在中广联合会第一次党代会
开幕式上的讲话
孙文科
             （2015年12月24 日）
同志们:
今天，中国共产党中国广播电影电视社会组织联合会第一次代表大会隆重召开。这是中广联合会全体共产党员政治生活中的一件大事，对总局社团组织党的建设和联合会自身发展具有重要意义。在此，我谨代表总局直属机关党委，对大会的召开表示热烈的祝贺！对长期以来关心支持联合会和总局直属机关党建工作的各位领导表示衷心的感谢！向各位代表并通过你们，向工作在广播影视行业社会组织的全体共产党员表示诚挚的问候！
中国广播电影电视社会组织联合会是在党的十八大作出全面深化改革重大战略部署的大背景下和我国广播影视业加速变革转型的新形势下成立的。联合会成立后，始终坚持党的领导，把党的建设摆在重要位置，得到总局党组和直属机关党委的高度重视和关心支持。总局党组书记、局长蔡赴朝同志专门批示，“加强党对广播影视社会组织的领导，是党管意识形态的必然要求，联合会党的工作要有组织、有活动、有制度，积极探索符合广播影视社会组织特点的党建工作方式方法，增强凝聚力，提高战斗力，保障联合会各项工作的顺利开展。”直属机关党委强化工作指导和政策保障，及时制定印发了《在中国广播电影电视社会组织联合会建立“复合式”党组织试点工作有关规定（暂行）》，支持推动联合会创新党员管理模式。
按照总局党组的重要指示和直属机关党委的工作要求，联合会党组织领导班子凝心聚力、艰苦奋斗，结合社会组织特性和自身业务特点，富有开创性地做了许多扎扎实实的工作，取得了显著成果。
一是着力强化党组织的政治功能，以党建工作为重要抓手，坚持把引领社会组织正确发展方向作为党组织的首要任务。深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神、认真宣传执行党的路线方针政策，通过传达学习、教育培训、专题研讨等方式增强党员群众政治认同和行动自觉。充分发挥行业组织的引领作用，带头签署《新闻出版广播影视从业人员职业道德自律公约》，引导广播影视工作者特别是社会公众人物自觉崇德修身，履行社会责任，促进了队伍和行业风气的建设。
二是积极探索实施党的组织和工作覆盖方式，有效发挥联合会分党组的领导核心作用。 建立健全党建领导体制和工作机制，推动82家所属机构建立党组织，实现党组织的全覆盖。主动创新社会组织党组织活动方式，率先建立了“复合式”党组织，得到中组部的试点许可。
    三是积极团结凝聚群众，加强党组织服务能力建设。本着党组织活动与业务发展相结合、与会员需求相结合的原则，举办业务培训、深入制播一线调研考察，做好对会员的维权和服务工作，在会员和会员单位中增强了凝聚力扩大了影响力。 
应该说，联合会党组织一年多来开拓创新、富有实效，不仅有力推动了联合会加强党的领导，践行社会主义核心价值观，创建新设机构拓展工作职能，强化行业服务和公益服务，为联合会事业发展提供了坚强的思想和组织保证，而且勇于探索、求真务实，在发挥政治核心作用、强化组织建设、服务中心工作等方面，为总局社会组织党建工作树立了良好示范、积累了宝贵经验。
今年9月，中央印发了《关于加强社会组织党的建设工作的意见》，对加强社会组织党的建设、充分发挥社会组织在经济社会发展中的重要作用作出了重大部署。赴朝同志在联合会调研时，对联合会贯彻落实中央精神，在新形势下提高党建工作整体水平作出了明确指示。这些中央的部署和总局党组的要求，是总局所属社会组织牢记历史使命、开创党的建设新局面的精神动力和行动指南，是总局所属社会组织主动履职尽责，切实服务行业和社会发展的工作遵循，总局所属社会组织的各级党组织、全体党员要认真学习、深刻领会，积极贯彻落实到党建各项工作实践中。今天，中广联合会即将成立第一届党委，总局直属机关党委希望，联合会立足新起点、把握新机遇，以更强的责任感使命感，按照全面从严治党要求做好党的建设各项工作。

一要充分认识加强党建工作的重要意义。社会组织是我国现代化建设的重要力量，是党的工作和群众工作的重要阵地，是党的基层组织建设的重要领域。加强社会组织党建工作，有利于引领社会组织正确发展方向，激发社会组织活力，促进社会组织在国家治理体系和治理能力现代化进程中更好发挥作用；有利于把社会组织及从业人员紧密团结在党的周围，不断扩大党在社会组织的影响力，增强党的阶级基础、扩大党的群众基础、夯实党的执政基础。联合会是广播影视事业的重要组成部分，是贯彻中央和总局党组决策部署的有力抓手，是联系凝聚广播影视工作者的桥梁纽带。加强联合会党的建设工作，对于组织引导行业协会和从业人员更好落实党管媒体、党管意识形态工作要求，坚持正确舆论导向、始终把社会效益放在首位，优化行业风气、推动精神文明建设，具有重要意义。
二要有效发挥党组织政治核心作用。政治性是群团党组织的灵魂，是第一位的。社会组织要始终把自己置于党的领导之下，必须在思想上政治上行动上始终同中央保持高度一致，自觉维护党中央权威，坚决贯彻党的意志和主张，严守政治纪律和政治规矩。联合会成立党委后，要全面推进联合会党建各项工作，落实从严治党、党风廉政建设主体责任，做到党委书记抓、部门抓，一级抓一级、层层抓落实。充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，健全党内生活，坚持“三会一课”制度，规范开展党的组织活动。根据广播影视行业布局、行业分工、人员流向的新变化，开拓创新，探索试点新模式新方式，在实现党的组织全覆盖的基础上，推进党的活动全覆盖，做到党员有组织、组织带活动。要确保党的领导得到全面加强。坚持党的民主集中制原则，保证党组织有效参与“三重一大”决策并形成工作机制，切实在舆论引导、文化产品供给、精神文明建设中发挥政治主导作用。要按照和总局机关同等标准、同等力度，加强党员管理。对于党员，不论身份地位怎样特殊，首要身份是党员，都要严明党的纪律规矩，加强党风廉政建设，努力完善惩防体系，自觉接受审计和监督，把廉洁自律理念和要求融入、落实到各项工作中。
三要积极推动党建工作融入业务运行。增强党组织活动的凝聚力、影响力，一定要与中心工作紧密结合。要在服务宏观决策中发挥参谋助手作用，坚持与时代同行、与发展共进、与实践结合，加强广播影视重点、热点、难点问题的调查研究，加强全局性、战略性、前瞻性思考，为决策、管理和运营提供重要参考、有力支持。要在服务行业中发挥桥梁纽带作用，积极宣传中央关于宣传文化工作的大政方针，宣传广播影视政策、法规，注意倾听、及时反映行业和会员诉求，积极配合参与有关规划、标准、政策的制定，承接好政府职能转移和委托授权事项，成为简政放权后政府工作的有效延伸和补充。要在在服务会员和会员单位中发挥带动促进作用，搭建交流研讨、管理咨询、推介展示、技能培训等新型平台，为会员、为行业办实事；坚持寓管理于服务，以业务为纽带，聚合资源、分工协作，推动联合会形成合力、全面发展。
[bookmark: _GoBack]四要不断提高党建工作科学化水平。联合会要多措并举，加强保障，努力推动党建工作实现新发展。要继续巩固联合会基层党的组织组建成果，加强跟踪指导服务，巩固，推动“复合式”党建模式全面落地实施。要加强联合会各基层党支部书记和党务工作者队伍建设，把选优配强支部书记作为基层组织建设的大事，全面提升党务工作者整体素质。要积极探索完善社会组织党建工作方式方法，拓展丰富党组织活动内容方式，注重运用网站、微信等信息化平台，探索开展网上党组织活动，在制度保障、人员保障、经费保障、阵地保障等方面多创造条件，不断提高党建工作整体水平。

    同志们，做好联合会党的工作，事关行业社团组织的健康发展，任务十分光荣和繁重，希望联合会即将选出的第一届党委认真学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，按照总局党组的部署要求，切实把党对社会组织工作的领导落到实处，切实增强社会组织工作的政治性、先进性和群众性，以改革创新、奋发有为的精神，更好地把广播影视领域社会组织和广大行业从业人员凝聚在党的周围，进一步把联合会建设好、发展好，为广播影视繁荣发展作出更大贡献。
    预祝中广联合会第一次党代会圆满成功！
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