新时代媒体融合的行动指南

——习近平媒体融合重要论述的价值理念研究

葛方度
摘  要：近年来，随着新时代媒体融合进程的不断加速，习近平总书记多次对媒体融合问题作出重要论述，其中主要包含三重价值理念，即媒体融合有助于党对舆论阵地的引导及巩固、有助于推动新时代国家治理及社会建设、有助于抢占国际舆论宣传的制高点。这些重要论述为我国新闻媒体加快推进媒体融合、加速我国构建全媒体传播体系指明了发展方向。
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2020年6月底，习近平总书记主持中央全面深化改革委员会第十四次会议正式审议通过了《关于加快推进媒体深度融合发展的指导意见》。会议提出“推动媒体融合向纵深发展”的多项举措，“建立以内容建设为根本、先进技术为支撑、创新管理为保障的全媒体传播体系”。①这是以习近平同志为核心的党中央进一步推进媒体融合向纵深方向发展、深化媒体机制改革的重要战略举措，也是继2014年8月首次将媒体融合上升为国家战略的《关于推动传统媒体和新兴媒体融合发展的指导意见》出台以来，围绕媒体融合在理论及实践层面上的进一步拓展。在2021年7月中国共产党建党百年华诞的重要历史时刻，充分阐述并分析习近平同志在媒体融合领域的重要论述，对于我国新闻媒体充分理解媒体融合的价值理念及其逻辑意蕴，进一步推动新时代社会主义媒体融合的发展有着重要的指导意义。
一、媒体融合有助于党对舆论阵地的引导及巩固
媒体是党的根本宣传阵地。习近平总书记指出，“宣传思想工作就是要巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位，巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础”②。对于广大新闻媒体而言，坚持党的领导，强化对人民群众价值观的引领，是媒体工作的重中之重。因此，新闻媒体必须要在媒体融合发展过程中始终坚持正确的舆论导向，积极规范新闻内容生产、创建优质新媒体平台。这对聚合民众思想力量、凝聚社会共识、弘扬社会正气，实现中华民族伟大复兴目标，具有强大的精神鼓舞力量。

媒体融合必须坚持党的领导。坚持党对媒体的领导、宣传党的主张、反映民众的呼声，始终是新闻媒体的安身立命之本。因此，无论媒体融合发展的进程如何，都必须坚持“党管媒体”的基本原则不能动摇。正如习近平总书记指出的，“必须把政治方向摆在第一位，牢牢坚持党性原则，牢牢坚持马克思主义新闻观，牢牢坚持正确舆论导向，牢牢坚持正面宣传为主”。③事实上，随着媒体融合的不断深入发展，各大新闻媒体积极贯彻这一原则，发挥其政治宣传与舆论导向的重要作用。正如习近平总书记所言，党报党刊要加强传播手段建设和创新，发展网站、微博、微信、电子阅报栏、手机报、网络电视等各类新媒体，积极发展各种互动式、服务式、体验式新闻信息服务，实现新闻传播的全方位覆盖、全天候延伸、多领域拓展，推动党的声音直接进入各类用户终端，努力占领新的舆论场。④无论媒体融合时代的舆论环境出现了什么变化，只有这样才能够杜绝“舆论飞地”的存在空间，并使其更好地反映党的政策主张与人民群众的呼声，从而推进党的领导与社会主流价值的有机统一。

媒体融合为构建我国全媒体传播新格局带来新的发展机遇。近年来，随着人工智能、大数据及其虚拟技术在媒体行业的广泛应用，媒体融合的速度及深度得到前所未有的发展。正如习近平总书记指出的，“全媒体不断发展，出现了全程媒体、全息媒体、全员媒体、全效媒体，信息无处不在、无所不及、无人不用，导致舆论生态、媒体格局、传播方式发生深刻变化，新闻舆论工作面临新的挑战”。⑤这就是需要媒体行业找好技术与媒体发展之间的结合点，充分利用智能算法技术来加强主流价值观的引领，从而进一步提高媒体行业的公信力。2020年9月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加快推进媒体深度融合发展的意见》中明确指出，要以先进技术引领驱动融合发展，加强新技术在新闻传播领域的前瞻性研究和应用，推动关键核心技术自主创新。⑥因此，新闻媒体只有充分利用人工智能及大数据时代新技术，才能推动全媒体传播在内容、形式及手段上的创新，进而形成信息传播多渠道、载体平台多元化、舆论公信力进一步巩固的全媒体传播新格局，从而推进我国媒体在人民群众中的公信力、影响力的提升。中央广播电视总台成立后，明确提出“台网并重、先网后台”的发展战略，构建“一网+一端+新媒体集成遥控平台+市场端口连接”的全媒体传播格局，全方位优化用户的体验，受到海内外用户的热烈欢迎。

媒体融合有助于在意识形态上引导舆论与价值观。在新闻信息采集、生产、分发、接收的每一环节中，坚持社会主流价值观是新闻媒体信息传播的根本引领导向。近年来，由于媒体融合时代的到来，新闻信息传播生态及其格局都正在发生着重要的变化。截至2020年12 月，我国网民规模达9.89亿，手机网民规模达9.86亿，网民通过手机接入互联网的比例高达99.7%。⑦在移动互联时代，“终端随人走、信息围人转”是传播的鲜明特征。习近平总书记明确指出，要坚持移动优先策略，让主流媒体借助移动传播，牢牢占据舆论引导、思想引领、文化传承、服务人民的传播制高点。⑧“网络是一把双刃剑，一张图、一段视频经由全媒体几个小时就能形成爆发式传播，对舆论场造成很大影响”，必须要“旗帜鲜明坚持正确的政治方向、舆论导向、价值取向”。⑨只有这样，才能使主流媒体具有强大传播力、引导力、影响力、公信力，形成网上网下同心圆，使全国人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起，构建新时代稳固、坚实的社会主义舆论及价值观阵地。
二、媒体融合有助于推动新时代国家治理及社会建设

党的十八届三中全会以及十九大报告明确指出，未来我国将进入全面深化改革阶段，必须推进国家治理体系和治理能力现代化。要实现这一点，就需要发展社会主义先进文化、广泛凝聚人民精神力量予以支撑。因此，作为新时代社会主义文化重要构成的新闻媒体，亦是国家治理体系和治理能力现代化的重要组成部分。推动人工智能时代的社会主义媒体融合，构建新时代全媒体传播的新格局，亦是国家治理体系及其治理能力现代化的重要助推力。

首先，媒体融合能够助推国家治理顶层设计与治理能力。随着我国进入社会主义新时代，我国面临着前所未有的复杂的国际与国内环境，这对我国未来国家治理体系及治理能力现代化提出了严峻的挑战。作为党的喉舌，各大新闻媒体的工作性质及其职责，决定了其在国家治理及其能力现代化提升过程中扮演着重要的角色。正如习近平总书记所言，“党的新闻舆论工作是党的一项重要工作，是治国理政、定国安邦的大事”。⑩不仅如此，他还强调，“要抓紧做好顶层设计，打造新型传播平台，建成新型主流媒体，扩大主流价值影响力版图，让党的声音传得更开、传得更广、传得更深入”。⑪特别是在媒体融合向纵深发展的过程中，如何积极承担舆论引导及意识形态引领，事关我国国家治理顶层设计和治理能力现代化的成败。这需要媒体在融合发展过程中，继续坚持实事求是的基本原则，通过准确全面的报道，引导社会舆论，凝聚社会共识，推动国家治理内外环境的有效改善。

在2020年的新冠肺炎疫情抗击过程中，我国媒体及时、权威、客观的新闻报道，不仅使我国国家应对疫情的治理能力得到了有效提升，也缓和了国民的恐慌感，从而塑造了全国抗疫“一盘棋”的民意基础。不仅如此，广大新闻工作者努力融合创新新闻报道，积极引导人民群众参与抗疫救灾，充分发挥了社会主义核心价值观的作用。不仅如此，通过抗疫所表现出来的制度自信、道路自信与文化自信，更是为我国参与全球、推动世界各国抗击疫情、积极推动“人类抗疫命运共同体” 理念做出了重要的引领，让世界看到了中国在国家治理疫情方面的巨大成就，从而扩大了自身的国际传播影响力，塑造了全球抗疫斗争中负责抗击疫情大国的形象。

其次，媒体融合亦能有效优化政府治理的有效性。政府治理的有效性一般指社会事实的清晰化再现程度越高，治理的有效性就越明显。为了适应人工智能带来的挑战，进一步推进新时代社会主义事业的快速发展，党中央不断推动各级政府优化职责体系、调整权力结构、转变政府职能，极力使我国政治体系从“政府管理”转型为“政府治理”。在这个转型的过程中，媒体融合发挥了重要的推进、优化作用。因此，习近平总书记要求，“各级党委和政府要从政策、资金、人才等方面加大对媒体融合发展的支持力度”，“改革创新管理机制，配套落实政策措施，推动媒体融合朝着正确方向发展”，“各级领导干部要增强同媒体打交道的能力，不断提高治国理政能力和水平”。⑫新媒体的不断应用，已经使政府治理取得巨大的突破。特别是政务新媒体平台的迅速应用，已经成为当前政府与人民群众之间相互联系的重要纽带，也是我们党“为人民服务”宗旨与媒体融合相结合的重要成果。截至2020年6月，我国31个省（区、市）均已开通政务机构微博和政务头条号，数量分别为14.1万个和8.2万个。⑬这有效地改变了以往政府单向的信息发布方式，提升了政府治理的效力与公信力，受到了人民群众的欢迎。

媒体融合亦能够有效提升我国社会治理水平。社会治理是国家治理的重要组成部分，其治理水平的提升需要媒体融合理念及技术手段的创新支持。近年来，随着人工智能的发展及移动设备的普及，公共属性媒体积极在社会发展过程中扮演着中介平台的作用，有效推进了民众与政府之间的沟通、监督，从而为民众参政议政、推进社会基层治理发挥重要的平台作用。例如，《人民日报》、新华社、中央广播电视总台所属官网、新闻客户端以及“学习强国”平台均开设了“十四五” 规划的建言专栏，累计收到社会各界建言101.8万条以上。⑭2018年8月，习近平总书记在全国宣传思想工作会议上发表重要讲话，要求扎实抓好县级融媒体中心建设，更好引导群众、服务群众。⑮各大新闻媒体也积极推进县级融媒体中心的建设，加强与地方政府及其相关部门的沟通，努力在基层社会治理领域凝聚民心、提升民众参与积极性，已经成为新时代地方治理的重要推进力。正如习近平同志所言，“加快推动媒体融合发展，使主流媒体具有强大传播力、引导力、影响力、公信力，形成网上网下同心圆，使全体人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起”。⑯
三、媒体融合有助于抢占国际舆论宣传的制高点

媒体融合已经成为国际新闻媒体发展的未来趋势。近年来，随着人工智能及大数据技术的发展，全球媒体融合深度不断拓宽，公众获取、接收、传播信息的渠道已经发生了深刻变革。因此，未来各国能否在媒体融合上占据优势地位，直接关系到国际舆论宣传制高点及其国际话语权的重新塑造。正如习近平总书记所言，宣传思想工作一定要“胸怀大局、把握大势、着眼大事”，“做到因势而谋、应势而动、顺势而为”。⑰这就意味着我国媒体要借助国际媒体融合的“大势”，全方位推进我国媒体在国际舆论阵地的发展。

首先，媒体融合、全媒体建设已经成为全球发展的时代大势。一是互联网与移动客户端的发展，使得万物互联、信息互联时代已经到来。根据“互联网世界统计”所提供的数据，截至2021年3月底，全球互联网用户数已经达51.69亿，普及率超过65.6%，其中北美与欧洲普及率达到了93.9%、88.2%。⑱可以看出，通过网络获取、分享、消费信息，已经是全球公众日常生产及生活的常态。立体多元的全媒体信息已经在国际传播领域蓬勃发展，进而引导国际舆论、塑造国家形象。二是全球媒体传播呈现越来越强的移动化、可视化、社交化的趋势。特别是经济发展水平较高地区，移动设备及社交媒体已经成为获取、交流信息的重要中介，而5G技术应用更是助推数据新闻、网络直播等新型媒体形式日益为公众所接受，从而直接影响全球话语权的重塑。例如，芒果TV的App拥有2600万海外用户并实现了多语种覆盖；腾讯视频海外WeTV实现95%以上海外用户使用当地语言观看；华为智能终端已拥有海外用户约2.3亿，覆盖海外26个国家和地区。⑲三是媒体融合带动信息全球智能化传播，为我国构建对外传播新格局，推广中国理念、制度优势及文化自信提供了与西方国家“弯道超车”可能，这也是我国对外传播全媒体建设带来的新的发展机遇。

其次，媒体融合为我国构建全球传播新格局提供了有效支撑。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视媒体宣传在对外战略中的重要作用，并作出推进传统媒体与新兴媒体融合发展的战略决策，努力构建符合中国对外传播战略的新型现代全媒体传播体系，形成“联接中外，沟通世界”的传播格局。2016年 2月，习近平总书记指出，要推动融合发展，就要主动借助新媒体传播优势，加强国际传播能力建设，增强国际话语权，集中讲好中国故事，同时优化战略布局，着力打造具有较强国际影响的外宣旗舰媒体。⑳2018年9 月，习近平总书记在中央电视台建台60周年暨新中国电视事业诞生60周年之际，致贺信以勉励中央广播电视总台全体员工，希望共同努力、融合创新，在全球打造具有强大引领力、传播力、影响力的一流新型国际主流媒体。特别是中国国际电视台（中国环球电视网，以下简称CGTN）坚持“台网并重，先网后台，移动优先”的发展战略，通过“融媒中心”的全力建设以实现在国际传媒界的影响。无论是在新闻信息的多形式采集、同平台共享、个性化制作和多渠道多终端分发，还是在客户端及其海外社交平台的视频直播与评论互动中，全球公众和认可度迅速增强。至2018年底，该台五个语种的海外社交平台粉丝总数已经超过1.5亿，主账号粉丝量达9915万，分别是开播时的3倍与2倍。㉑
再次，媒体融合也将助力我国国际舆论话语权的重构。结合冷战结束以来的国际传播历史，我国在传统国际媒体圈中的话语权常年处于弱势地位。要想打破这种局面，努力在国际传播体系中获取话语权，就需要从新的切入点着手。媒体融合发展正好为我国重构国际舆论话语权提供了新的发展机遇。对此，习近平同志也多次指出，讲好中国故事是进行国际传播的最佳方式。因此，媒体除了在传统传播要努力讲好中国故事，提升我国国际传播能力，更要结合媒体融合的有利机遇，借助全媒体的国际传播发展机遇，提升我国国际舆论话语权。一是要充分借鉴人工智能、云计算技术推进新闻信息多层次协同制作、发放，通过全媒体与海外公众之间的精准互动，推动我国传媒在新闻传播领域话语权的提升；二是借助媒体融合的机遇推动媒体组织之间人才、资本领域的互通，重新整合传统新闻媒体、互联网及智能设备端的资源，构建全方位的传媒体系以促进国际传播能力的提升；三是要从企业文化视角推动媒体融合的深层次发展，特别是海外媒体在媒体融合领域的先进经验，打造国际传媒企业文化，与世界高水平企业看齐。

最后，媒体融合还需要多与国际媒体之间合作与交流。一是与海外媒体加强在新媒体平台方面的合作与交流。这些海外媒体平台已经有相对稳定的用户和影响力，可以通过“借船出海”的方式加强我国媒体在国际舆论舞台的表现。例如，我国主要新闻媒体都已经在脸书、推特等全球知名社交媒体平台开设账号、推送信息，以提升我国媒体话语权的影响力。在2019年的全国两会报道中，中央电视广播总台国际视频通讯社借助海外媒体平台发播的信息得到国外公众的广泛关注，有30 家海外媒体进行电视及其网络平台的播出达200多次，这在以前的传统媒体平台是无法比拟的。正如习近平总书记所言，“我们要把握国际传播领域移动化、社交化、可视化的趋势，在构建对外传播话语体系上下功夫，在乐于接受和易于理解上下功夫，让更多国外受众听得懂、听得进、听得明白，不断提升对外传播效果”。㉒二是发挥自媒体的积极作用，借媒体融合为公众提供更多参与国际传播及话语权的机会。以李子柒为代表的一批博主拥有相当多国外忠实粉丝，他们通过海外社交媒体平台播发中国文化信息，引起国外受众的兴趣和关注。这是以前传统媒体无法做到的，大大拓宽了中国故事的讲述及传播范围，是提升我国话语权的有效助力。
四、结语

总体来说，我国正处于媒体融合不断加快发展的进程之中。当前，在全国热烈庆祝中国共产党成立100 周年的历史时刻，面对全媒体的融合浪潮与新的传播格局，党中央正在全力推动我国新闻媒体积极投身于这场深刻的历史变革之中。习近平总书记做出的一系列有关媒体融合的战略布署中所蕴含的三重价值理念为我国新闻媒体构建全新的传播格局体系、加快进入全媒体时代指明了前进的方向与发展目标。
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⑳《习近平在党的新闻舆论工作座谈会上强调：坚持正确方向创新方法手段 提高新闻舆论传播力引导力》，http://cpc.people.com.cn/n1/2016/0220/c64094-28136289.html 
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